
Città di Giugliano in Campania
Città Metropolitana di Napoli

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
N. 30/2025 del 27/10/2025

OGGETTO:  Abrogazione  del  “Regolamento  per  lo  svolgimento  delle  sedute  delle
commissioni consiliari in modalità telematica” approvato con deliberazione del Consiglio
comunale n. 95 del 31/05/2023 .

Il giorno 27/10/2025 alle ore 10:19, nella Sala Consiliare “Filomena Morlando” del Palazzo di
Città, previo recapito di avvisi notificati ai sensi di legge, si è riunito il CONSIGLIO COMUNALE,
in adunanza ordinaria ed in prima convocazione, con l’intervento dei signori:

PRESENTI ASSENTI PRESENTI ASSENTI

DIEGO NICOLA D'ALTERIO P FRANCESCO IOVINELLA P

LUIGI GUARINO P ANASTASIA KATSIVELOS P

MICHELA FATO P FILOMENA LANZARO P

PASQUALE ASCIONE P MARIO MAISTO P

IMMACOLATA BIANCO P FRANCESCO MALLARDO P

FRANCESCO CACCIAPUOTI P CATERINA MIGLIACCIO P

FRANCESCO CARLEO P ROBERTA NAPOLITANO A

LUCIA CICCARELLI P DOMENICO PANICO A

SALVATORE D'AGOSTINO P GIANLUCA PIANESE P

FRANCESCO DI DOMENICO P GIOVANNI PIANESE P

VINCENZO ESPOSITO P GIOVANNI PIROZZI A

ILARIA FASANO P ROSARIO RAGOSTA P

ANDREA GALLUCCIO P ISABELLA RICCARDO P

GIULIANO GALLUCCIO P LUIGI RUGGIERO P

FRANCESCO GAMBARDELLA P DAVIDE SALVATORE P

ANTONIO GRANATA P PAOLA VISCONTI P

Presenti: 29    Assenti: 3

Assiste: FRANCESCO BATTAGLIA - Segretario Generale

Presiede: LUIGI GUARINO - Presidente del Consiglio



Verificato il numero legale, LUIGI GUARINO - Presidente del Consiglio, invita a deliberare sulla
proposta  di  deliberazione  all’oggetto,,  sulla  quale  i  Dirigenti  dei  Settori  interessati  hanno
espresso i pareri richiesti ai sensi dell’art. 49 del Decreto Legislativo 18/08/2000, n. 267.

Esito: Approvata con immediata esecutività



In prosecuzione di seduta, il presidente pone in trattazione il settimo punto all’o.d.g. “Abrogazione
del  “Regolamento  per  lo  svolgimento  delle  sedute  delle  commissioni  consiliari  in  modalità
telematica” approvato con deliberazione del Consiglio comunale n. 95 del 31/05/2023”.
Il presidente dà lettura della proposta.
Chiesta ed ottenuta la parola, interviene il consigliere Mallardo.
Nessun altro chiede di intervenire.
Il presidente pone in votazione la proposta.
La votazione, per alzata di mano, dà il seguente esito:

- presenti  30  (ASCIONE  Pasquale,  BIANCO  Immacolata,  CACCIAPUOTI   Francesco,
CARLEO  Francesco,  CASTALDO  Adriano,  CICCARELLI  Lucia,  D'AGOSTINO
Salvatore,  D’ALTERIO Diego Nicola, DI DOMENICO Francesco,  ESPOSITO Vincenzo,
FASANO  Ilaria,  FATO  Michela,  GALLUCCIO  Andrea,  GALLUCCIO  Giuliano,
GAMBARDELLA   Francesco,  GRANATA  Antonio,  GUARINO  Luigi,  IOVINELLA
Francesco,  KATSIVELOS  Anastasia,  LANZARO  Filomena,  MALLARDO  Francesco,
MIGLIACCIO  Caterina,  PIANESE  Gianluca,  PIANESE  Giovanni,  PIROZZI  Giovanni,
RAGOSTA  Rosario,  RICCARDO  Isabella,  RUGGIERO  Luigi,  SALVATORE  Davide,
VISCONTI  Paola);

- favorevoli  30  (ASCIONE Pasquale,  BIANCO Immacolata,  CACCIAPUOTI  Francesco,
CARLEO  Francesco,  CASTALDO  Adriano,  CICCARELLI  Lucia,  D'AGOSTINO
Salvatore,  D’ALTERIO Diego Nicola, DI DOMENICO Francesco,  ESPOSITO Vincenzo,
FASANO  Ilaria,  FATO  Michela,  GALLUCCIO  Andrea,  GALLUCCIO  Giuliano,
GAMBARDELLA   Francesco,  GRANATA  Antonio,  GUARINO  Luigi,  IOVINELLA
Francesco,  KATSIVELOS  Anastasia,  LANZARO  Filomena,  MALLARDO  Francesco,
MIGLIACCIO  Caterina,  PIANESE  Gianluca,  PIANESE  Giovanni,  PIROZZI  Giovanni,
RAGOSTA  Rosario,  RICCARDO  Isabella,  RUGGIERO  Luigi,  SALVATORE  Davide,
VISCONTI  Paola);

- contrari nessuno;
- astenuti nessuno.

IL CONSIGLIO COMUNALE

ad unanimità di voti favorevoli dei consiglieri presenti, espressi per alzata di mano,

DELIBERA
di approvare la proposta di deliberazione.
Chiesta ed ottenuta la parola, interviene il consigliere Ragosta.
Il presidente pone in votazione la proposta di immediata eseguibilità.
La votazione, per alzata di mano, dà il seguente esito:

- presenti  30  (ASCIONE  Pasquale,  BIANCO  Immacolata,  CACCIAPUOTI   Francesco,
CARLEO  Francesco,  CASTALDO  Adriano,  CICCARELLI  Lucia,  D'AGOSTINO
Salvatore,  D’ALTERIO Diego Nicola, DI DOMENICO Francesco,  ESPOSITO Vincenzo,
FASANO  Ilaria,  FATO  Michela,  GALLUCCIO  Andrea,  GALLUCCIO  Giuliano,
GAMBARDELLA   Francesco,  GRANATA  Antonio,  GUARINO  Luigi,  IOVINELLA
Francesco,  KATSIVELOS  Anastasia,  LANZARO  Filomena,  MALLARDO  Francesco,
MIGLIACCIO  Caterina,  PIANESE  Gianluca,  PIANESE  Giovanni,  PIROZZI  Giovanni,



RAGOSTA  Rosario,  RICCARDO  Isabella,  RUGGIERO  Luigi,  SALVATORE  Davide,
VISCONTI  Paola);

- favorevoli  30  (ASCIONE Pasquale,  BIANCO Immacolata,  CACCIAPUOTI  Francesco,
CARLEO  Francesco,  CASTALDO  Adriano,  CICCARELLI  Lucia,  D'AGOSTINO
Salvatore,  D’ALTERIO Diego Nicola, DI DOMENICO Francesco,  ESPOSITO Vincenzo,
FASANO  Ilaria,  FATO  Michela,  GALLUCCIO  Andrea,  GALLUCCIO  Giuliano,
GAMBARDELLA   Francesco,  GRANATA  Antonio,  GUARINO  Luigi,  IOVINELLA
Francesco,  KATSIVELOS  Anastasia,  LANZARO  Filomena,  MALLARDO  Francesco,
MIGLIACCIO  Caterina,  PIANESE  Gianluca,  PIANESE  Giovanni,  PIROZZI  Giovanni,
RAGOSTA  Rosario,  RICCARDO  Isabella,  RUGGIERO  Luigi,  SALVATORE  Davide,
VISCONTI  Paola);

- contrari nessuno;
- astenuti nessuno.

IL CONSIGLIO COMUNALE

ad unanimità di voti favorevoli dei consiglieri presenti, espressi per alzata di mano,

DICHIARA
la deliberazione immediatamente eseguibile.
Si allega trascrizione integrale a cura della ditta incaricata.



Abrogazione del “Regolamento per lo svolgimento delle sedute delle commissioni consiliari in modalità
telematica” approvato con deliberazione del Consiglio comunale n. 95 del 31/05/2023 .

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:

– con delibera di Consiglio Comunale n. 95 del 31/05/2023 è stato approvato il Regolamento per
lo svolgimento delle sedute delle commissioni consiliari in modalità telematica;

– tale approvazione conseguiva a quanto disposto con l’articolo 73, c. 1 del D.L. n. 18/2020,
convertito in L. n. 27/2020 secondo cui «Al fine di contrastare e contenere la diffusione del virus
COVID-19 e fino alla data di cessazione dello stato di emergenza deliberato dal Consiglio dei
ministri il 31 gennaio 2020, i consigli dei comuni, delle province e delle città metropolitane e le
giunte  comunali,  che  non  abbiano  regolamentato  modalità  di  svolgimento  delle  sedute  in
videoconferenza, possono riunirsi secondo tali modalità, nel rispetto di criteri di trasparenza e
tracciabilità previamente fissati dal presidente del consiglio, ove previsto, o dal sindaco, purché
siano  individuati  sistemi  che  consentano  di  identificare  con  certezza  i  partecipanti,  sia
assicurata la regolarità dello svolgimento delle sedute e vengano garantiti lo svolgimento delle
funzioni di cui all’articolo 97 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, nonché adeguata
pubblicità delle sedute, ove previsto, secondo le modalità individuate da ciascun ente»;

-  lo  stato di  emergenza  pandemico  è  stato  prorogato  al  30/04/2021 dal  D.L.  2/2021 che ha
modificato l’art. 1 del DL.n. 19/2020 - con successivi provvedimenti – e, da ultimo, con l’art. 16
del Decreto Legge 24 dicembre 2021 n. 221 (convertito dalla Legge 18 febbraio 2022 n. 11)  al
31  marzo  2022  e  pertanto  dal  1  aprile  2022  è  cessato  lo  stato  di  emergenza  connessa
all’emergenza epidemiologica e, dunque, la norma in questione appare non  più confacente alla
situazione attuale;

Preso atto  che nella  Conferenza di capigruppo del  16/10/2025 si  è  convenuo che,  le  mutate
esigenze, determinano il superamento del citato Regolamento,  tuttora in vigore;

Considerato  che  al  fine  di  garantire  maggiore  celerità  nei  lavori,  effettiva  e  adeguata
partecipazione  e  quindi  il  buon  funzionamento  delle  Commissioni  consiliari,  articolazione
interna dell’Organo assembleare, la Conferenza dei capigruppo ha ritenuto opportuno procedere
ad una revisione delle modalità di partecipazione alle Commissioni determinanosi per la revoca
di quella telematica o da remoto e per lo svolgimento esclusivamente in presenza;  

Ritenuto  quindi  di  dover superare la disciplina  applicabile  per le sedute delle  Commissioni
consiliari che si svolgono da remoto, mediante videoconferenza, abrogando in via permanente il
vigente Regolamento per lo svolgimento delle sedute delle commissioni consiliari in modalità
telematica; 



Richiamati gli articoli 1 co. 2, 31 dello Statuto e 6, 7 e 38 del TUEL, ai sensi dei quali gli enti
locali  hanno  la  potestà  regolamentare  di  disciplinare  il  funzionamento  delle  sedute  delle
Commissioni Consiliari;

Tenuto conto del parere di regolarità tecnica espresso;

 

PROPONE DI DELIBERARE

1)   di abrogare il “Regolamento per lo svolgimento delle sedute delle commissioni consiliari in
modalità telematica” approvato con deliberazione del Consiglio comunale n. 95 del 31/05/2023;

2)   di  dichiarare  la  deliberazione  immediatamente  eseguibile,  ai  sensi  dell’articolo  134,  4°
comma,  del  Testo Unico approvato  con D.Lgs.  18 agosto 2000 n.  267, ai  fini  di  consentire
l’immediata entrata in vigore della decisione assunta.

Il Presidente del Consiglio comunale 

Dott. Luigi Guarino



PUNTO N. 7 ABROGAZIONE DEL “REGOLAMENTO PER LO SVOLGIMENTO
DELLE  SEDUTE  DELLE  COMMISSIONI  CONSILIARI  IN
MODALITÀ TELEMATICA” APPROVATO CON DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 95 DEL 31/05/2023

PRESIDENTE:
Passiamo al  punto  n.  7:  Abrogazione  del  “Regolamento  per  lo  svolgimento  delle  sedute  delle
commissioni  consiliari  in  modalità  telematica”  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio
comunale n. 95 del 31/05/2023.
Approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale  n.  95  del  31  maggio  2023,  questo  è  il
Regolamento delle sedute consiliari in modalità telematica.
Do un attimo lettura. 
Il sottoscritto dal Presidente del Consiglio, premesso che 
con delibera del Consiglio comunale n. 95 del 31 maggio 2023, è stato approvato il Regolamento
per  lo  svolgimento  delle  sedute  della  Commissione  consigliare  in  modalità  telematica.  Tale
approvazione conseguito a quanto disposto l'articolo 73, comma 1 del Decreto legislativo n. 18 del
2020,  convertito  con  Legge  n.  27  del  2020,  secondo  cui,  ai  fini  di  contrastare  e  contenere  la
diffusione del virus Covid-19, fino alla data della cessazione dello stato di emergenza deliberata dal
Consiglio dei Ministri il 31 gennaio 2020, i Consigli comunali, delle Province e Città metropolitane
e delle Giunte comunali che non abbiano regolarmente una modalità di svolgimento delle sedute in
videoconferenza, possono riunirsi secondo tale modalità,  nel rispetto dei criteri di trasparenza e
nella  tracciabilità  previamente  fissati  dal  Presidente del  Consiglio,  ove previsto,  o  dal  sindaco,
purché siano individuati  i  sistemi che consentono di identificare con certezza i  partecipanti,  sia
assicurata  la  regolarità  dello  svolgimento  delle  sedute  e  venga  garantito  lo  svolgimento  delle
funzioni, di cui l'articolo 97 del Decreto legislativo n. 18 agosto 2000, n. 267, nonché adeguata
pubblicità delle sedute, ove previsto, secondo la modalità individuata da ciascun ente. Lo stato di
emergenza pandemico è stato prorogato al 30 aprile 2021, Decreto legislativo 2 del 2021 e che ha
modificato l'articolo 1, Decreto legislativo 19 del 2020, con successivi provvedimenti, e dall'ultimo,
l'articolo 16, Decreto di legge 24 dicembre 2021, n. 221, convertito in Legge il 18 febbraio 2022, n.
11,  al  31  marzo  2022.  Pertanto,  dal  1  aprile  2022  è  cessato  lo  stato  di  emergenza  connesso
all'emergenza epidemiologica e che, dunque, la norma in questione appare non più confacente alla
situazione attuale.
Preso atto che nella Conferenza di Capogruppo del 16 ottobre 2025 si è convenuto che, mutate le
esigenze determinanti sul superamento del citato Regolamento tutt'ora in vigore. 
Considerato  che  alla  fine  di  garantire  maggiore  celerità  dei  lavori  effettiva  ed  adeguata
partecipazione e, quindi, il buon funzionamento della Commissione consiliare, articolazione interna
all'organo  assembleare,  la  Conferenza  di  Capogruppo  ha  ritenuto  opportuno  procedere  a  una
revisione della modalità di partecipazione alla Commissione determinandosi per la replica di quella
telematica o da remoto e per lo svolgimento esclusivamente in presenza.
Ritenuto,  quindi,  di  dover  superare  la  disciplina  applicabile  per  le  sedute  delle  Commissioni
consiliari che si svolgono da remoto mediante videoconferenza, abrogando in via permanente il
vigente Regolamento per lo svolgimento delle sedute e delle Commissioni consiliari in modalità
telematica.
Ci sono interventi? Prego, consigliere Mallardo.

CONSIGLIERE MALLARDO: 
Solo per essere seri e per essere chiari, perché credo che nella vita, e la condotta che dobbiamo
tenere in quest'Aula deve essere sempre improntata ad un filo logico, ad un nesso e non fare cose a
casaccio, altrimenti non si capisce. 
Mi spiego meglio. Alla luce della proposta fatta prima dal consigliere Pianese e che all'unanimità
abbiamo votato, di rinvio, per lo stesso motivo dovremmo chiedere di rinviare anche questa alla
Commissione.



La logica è quella. In questo caso voteremo a favore, quindi, perciò ci tenevo a spiegare il perché,
non chiederemo di rinvio, in quanto, essendo le Commissioni appena insediate, quindi, vuol dire
che da domani potremmo fare le Commissioni anche in questa modalità, da remoto.
Riteniamo che non sia opportuno farle da remoto,  hanno creato anche qualche problema per il
passato, per cui cancelliamo questo Regolamento e andiamo avanti così. 
Ci tenevo a spiegare, perché qualcuno potrebbe dire: il punto è lo stesso, perché per quello avete
chiesto di rinvio e per questo no? È un fatto pretestuoso? No, là c'era il motivo, perché è giusto che
si discuta prima in Commissione, qua, proprio perché le Commissioni sono state insediate, quindi,
da domani noi potremmo fare le Commissioni anche con la modalità da remoto, e penso che siamo
tutti d'accordo che sia opportuno eliminare questa modalità, quindi, voteremo a favore di questo
punto. Grazie.

PRESIDENTE: 
Grazie collega. Consigliere, ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi si passa alla
votazione.

(Intervento fuori microfono)

CONSIGLIERE RAGOSTA: 
Presidente, le dichiarazioni di voto non le facciamo più? Lei non le chiede mai.

PRESIDENTE: 
Dopo l’intervento di Mallardo ho chiesto: ci sono altre dichiarazioni di voto? 

CONSIGLIERE RAGOSTA: 
Non ricordo.

PRESIDENTE: 
Sei distratto. 

CONSIGLIERE RAGOSTA: 
Su ogni punto, all’improvviso: votiamo.
Poi, invece di “unanimità”, dice “va bene”. C’era un Gruppo che si voleva astenere e lei non ha dato
la possibilità di astenersi.
Dato che, come ha detto lei, questa casa non è un albergo, poi, ti invito a pensare che i Consiglieri
possono uscire e entrare, votare o non votare senza la sua ironia, ma lei deve avere anche rispetto
dei Consiglieri, se vogliono restare in Aula o vogliono uscire.
La prego, la prossima volta, dopo la discussione si chiede se ci sono dichiarazioni di voto, si aspetta
qualche secondo e se non ci sono, si va avanti. Poi, se cambiamo il Regolamento, va bene così, però
ne prendiamo atto.
Tra di noi ci guardiamo, non riusciamo a capire se siamo in discussione o in dichiarazione di voto.

PRESIDENTE: 
Consigliere Ragosta, mi aspettavo di sentire dalla minoranza, ma non dalla maggioranza. Lei fa il
Consigliere e deve stare attento in Aula, se è distratto non è colpa mia.
È intervenuto Mallardo, ho chiesto se c’erano altre dichiarazioni, nessuno ha parlato, e allora, vado
avanti.
Poi, se lei è distratto, non posso farci niente.
Poi, ironia o non ironia, ho detto a Maisto, eravamo in votazione, lei deve mettersi in condizione
che abbiamo una responsabilità di certificare i voti, qualcuno può dichiarare che è presente o non
presente a seconda di quando gli fa comodo.



Non si deve uscire dall’Aula, non stiamo facendo i Consiglieri per sport, dobbiamo stare seduti in
Aula. Grazie.
Signori, sul punto diamo medesima esecutività? Grazie.

(Intervento fuori microfono)

PRESIDENTE: 
È medesima votazione su questo punto.
Dopo il Regolamento si può entrare. Facciamo un calcolo, ho detto anche di partecipare dando un
contributo, ho nominato degli scrutatori che dovevano darci un supporto.
Qualcuno può dire che non era presente o può contestare un voto, può fare qualcosa. Vedete anche
la Segreteria che deve lavorare, la collaborazione è fatta da tutti.



Città di Giugliano in Campania
Città Metropolitana di Napoli

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  Abrogazione  del  “Regolamento  per  lo  svolgimento  delle  sedute  delle
commissioni consiliari in modalità telematica” approvato con deliberazione del Consiglio
comunale n. 95 del 31/05/2023 .

Il  Dirigente del SETTORE AFFARI ISTITUZIONALI a norma degli artt. 49, comma 1 e 147 bis,
comma 1, D.Lgs. 267/2000, introdotto con D.L. n. 174/2012, convertito in legge n. 213/2012, sulla
proposta di deliberazione in oggetto:

- esprime il seguente parere: FAVOREVOLE
- in ordine alla regolarità tecnica del presente atto ed attesta la regolarità e la correttezza

dell’azione amministrativa
- attesta  che  non  sussistono  situazioni  di  conflitto  d’interesse  in  capo  allo  scrivente

firmatario

Note: 

Giugliano in Campania, 21/10/2025

Il Dirigente del
SETTORE AFFARI ISTITUZIONALI

 Dott. ANDREA EUTERPIO



Città di Giugliano in Campania
Città Metropolitana di Napoli

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  Abrogazione  del  “Regolamento  per  lo  svolgimento  delle  sedute  delle
commissioni consiliari in modalità telematica” approvato con deliberazione del Consiglio
comunale n. 95 del 31/05/2023 .

Il  Dirigente del  SETTORE SERVIZI FINANZIARI a norma degli  artt.  49, comma 1 e 147 bis,
comma 1, D.Lgs. 267/2000, introdotto con D.L. n. 174/2012, convertito in legge n. 213/2012, sulla
proposta di deliberazione in oggetto: 

- in ordine alla regolarità contabile, esprime il seguente parere: FAVOREVOLE
- attesta, altresì, che non sussistono situazioni di conflitto d’interesse in capo allo scrivente

firmatario in relazione al presente atto

Note: 

Giugliano in Campania, 21/10/2025

Il Dirigente del
SETTORE SERVIZI FINANZIARI

 Dott. ANDREA EUTERPIO



Letto, confermato e sottoscritto.

Giugliano in Campania, 06/11/2025

Il Presidente del Consiglio Il Segretario Generale

 LUIGI GUARINO  FRANCESCO BATTAGLIA

________________________________________________________________________________________________

ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE

Copia  della  presente  deliberazione,  viene  affissa  in  pubblicazione  all’Albo  Pretorio  ai  sensi
dell’articolo 124, comma 1, del D.Lgs 267/2000 per 15 giorni consecutivi.

Giugliano in Campania, 06/11/2025 Il Segretario Generale

 

_________________________________________________________________________________________________

ATTESTAZIONE DI ESECUTIVITA’

Visti gli atti d’ufficio si attesta che la presente deliberazione:
- E' divenuta esecutiva il giorno 27/10/2025, essendo stata dichiarata immediatamente eseguibile
(Art 134, comma 4, D.Lgs. 267/2000).

Giugliano in Campania, 06/11/2025 Il Segretario Generale

 

_________________________________________________________________________________________________
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